

ELLENZÉK

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár,
Jókai-u. 16. I. Telefon: 11-09. Nyomda: Egye-
re-u. 8. Telefon: 29-23. Csekk száma: 72056

ALAPITOTTA:
BARTHA MIKLÓS

Kiadótulajdonos: „PALLAS SAJTÓVÁLLALAT”
RESZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁR. Előfizetési
árak: 1 hónap 5.20 P., negyedéves 15 P.

Kolozsvár térségében honvéd és szövetséges alakulatok hősi helytállása megakadályozta az ellenség áttörését

A magyar-román határon részben már újból román területen folyik a harc -- jelenti az Interinf.

BUDAPEST, október 4. (MTI) A honvédvezérkar főnöke kedden kiadott hadijelentésében közölte, hogy Makó vidékén a honvédcsoportok ellentámadásai eredményesen haladnak előre. 21 páncélos szétlövés után a betört ellenséges harcsoportok itt szűkebb területre sikerült összeszorítani. A Mezőhegyes-Sarkad határszakasz mentén több ellenséges támadást sikerült visszaverni.

Nagyszalonát a honvédcsoportok visszafoglalták és felvették az öbölközöttet Nagyváradtól déli irányban támadó német csapatokkal. Nagyváradtól délre a mevert ellenséges harcsoport maradványai a határon túlra vonultak vissza.

Tordától keletre és nyugatra az ellenség átcsoportosítás után hirtelen hajnalban többórás tüzésre előkészítés mellett ismét több hadosztállal indult támadásra. Az arcvonalat áttörnie sehol sem sikerült. Néhány kisebb betörési helyen az ellentámadás megindult.

Erős ellenséges harcsoportok Szászrégen ellen intézett támadását a német csapatok a város előtt megállították.

A borsai és a Tatar-hágó előtt a honvédcsoportok szétverték több ellenséges támadást.

A magyar hadijelentés kiegészítő része megemlíti még, hogy Makó vidékén a 21 szovjet harcsoportot nagyobb részben köze harcban semmibe tették meg. A Nagyváradtól délre folyó harcokban különösen kitűnt a Nagyszalonát elfoglaló egyik páncélos hadosztályunk, amely a város visszafoglalása mellett az ellenségnek súlyos veszteséget okozott emberben és anyagban. Kemelkedő teljesítményt értek el a Dunántúlról származó gyalogos csapataink, amelyek a kedvezőtlen időben köze harcokban a végsőkig is kiartva, megleremttették az előfeltételeket, hogy a német és a magyar páncélos erők támadásaikat sikerrel végrehajthassák.

A Kolozsvárral szemben felvonult ellenség pergőtűszerű tüzésre előkészítés után sok páncélos bevetésével indult támadásra, de az ellentámadás során csupán néhány helyen kellett állásainkat kismértékben visszavonni. A további ellentámadások folyamatosan vannak és Tordától keletre máris sikerre vezettek. Az ellenség támadás első napja tehát kétségtelenül saját sikert hozott. Ez elsősorban csapataink helytállásának köszönhető.

Német hadijelentés:

A Maros mentén tovább tartanak a helyi harcok

BERLIN, október 4. (MTI—DNB) A német véderő főparancsnoksága közli:

A nyugati arcvonal eddigi gyűjtőpontjain tovább tartanak a harcok a légifegyvernemnek mindkét oldalról való fokozott harcbaratásával. Egyes helyeken az Antwerpen—Tou hot-csatornánál önmaguk között

nadai kötelékek szívós ellenállásunk ellenére tért nyertek. Csapatunk az Alsó-Rajna és a Waal között megjavították az előző napokon elért állásaikat. Meiztől délre csak két jelentéktelen betörést tudott elérni. Aachen térségében fokozódott a harci tevékenység. Jelek szerint készülődik az ellenség t-

madása Észak-Hollandiában és LAachen térségében.

Hadosztályainkkal Chaleux—Sa-instól nyugatra felmentettünk átmenetileg körülrárt rémet harcsoportot és több helységet elfoglaltunk. Északamerikai ezrednek azok a kísérletei, hogy a Mortagne felőli folyásától kétoldalt és a Mosel felső folyásától keletre lévő magaslati állásunkat benyomja, csak csekély helyi sikert értek el. E helységekről még folyik a harc.

Az ellenség erősödött légitámadásai után Calaisban el eseredett harc után elveszték az utolsó támaszpontok is. A dünkircheneri és az atlanti parton lévő támaszpontjaink ellenséges támadások s keres elhárítását jelentik.

Az Etrusk Appeninekben az 5. amerikai hadsereg ismét hevesen támadott. Az Adri mentén visszavertünk angol támadásokat.

Temesvártól északnyugatra és a Duna szakaszán, a Vaskaputól kétoldalt csapataink heves harcokban állnak a támadó szovjet—román kötelékekkel. Erősebb szovjet kötelékekkel. Erősebb szovjet kötelékek behatoltak Fehértemplomba, a szerb—román határon.

Aradtól nyugatra, Nagyvárad mellett és Tordától kétoldalt szov-

jet támadásokat vertünk vissza. A Maros mentén tovább tartanak a helyi harcok.

A Keleti Beszkidékben az ellenséges támadások súlypontja továbbra is a Duklától északra lévő térségben volt. A szovjet csapatok kevés tért tudtak nyerni és nagy véres veszteségeket szenvedtek.

Varsóban összeomlott a felkelő mozgalom. A keleti arcvonal többi részén csak azt jelentik, hogy Varsótól északkeletre ellenséges támadásokat vertek vissza.

Mitautól keletre pedig hadseregünk eredményes támadó vállalkozásokat hajtott végre.

Angol—amerikai bombázókötetek terrortámadást intéztek Nyugat és Közép-Németország helységei ellen.

A légi fegyvernem szeptember havában 1307 angol—amerikai repülőgépet pusztított el, köztük 594 négy motoros bombázót. Ez a szám nem foglalja magában a hollandiai harci térségben lefoglalt több, mint 1000 lehervitorlázó repülőgépet. A hadsereg és fegyveres SS csapatok ugyanabban az időben 140 ellenséges repülőgépet és tehervitorlázót lőttek le. A keleti arcvonalon a szovjet 1240 repülőgépet veszített.

A Vaskapu előtt nagy szovjet erőket vetettek be

BERLIN, október 4. (MTI) A keleti arcvonalon most a déli szárnynak van uralkodó jelentősége, mégpedig a Vaskaputól a beszkidéki hágókig terjedő területnek, amely ellen a szovjet támadásai új erők bevetésével irányulnak. A Vaskapu előtt nagy szovjet erőket vetettek be és ott nagyerejű harcselekmények lángoltak fel. Ez kétségkívül összefüggésben van a duklai hágó ellen irányuló támadó vállalkozással. A szovjet hadvezetőség két nagy áttörést igyekszik elérni, a Vaskapu és a Duklai hágó között lévő német és magyar erőket kitalanba akarja szorítani, hogy kiküszöbölje a nagy veszteségekkel járó és egyre hevesebb fejlődő helyi harcokat.

A német—magyar ellentámadások sikerült a Szeged—Nagyvárad vonaltól délre éppen ezért nem lehet eléggé nagyra értékelni. Ezek az eredmények a vaskapui német csapatok tartós megerősödésével együtt azt mutatják, hogy október hava a harci események fokozódó kiéleődését hozza magával.

Kik mentesülnek a férfilakosság fokozottabb igénybevételére vonatkozó kivonulási kötelezettség alól?

Gróf Bethlen Béla kormánybiztos nyilatkozata

KOLOZSVAR, október 4. — Gróf Bethlen Béla a keleti hadműveleti kormánybiztos kedden este a következő sajtónyilatkozatot adta:

— Többben fordultak hozzám a 2-ik Hadseregparancsnokának azzal az intézkedésével kapcsolatban, amely a férfilakosság fokozottabb mérvű bevonulását célozza.

A Hadseregparancsnok Ur ezt a rendelkezését valóban kiadta és az Erdély fokozottabb védelmével kapcsolatos.

Ez az intézkedés azonban nem kívánja az élet folytonosságát megakadályozni, mert a Hadseregparancsnok

Ur rendelkezése, — többek között, — lehetővé teszi azt is, hogy a bevonulással érintett területek férfilakosságából azok, akikre közérdekből: nevezetesen a közgazgatási adminisztrációt, a közellátást, a helyi kereskedelem és ipar működését vagy például az őstermelés folytonosságának biztosítását, a közegészségügyi szolgálat ellátását illetőleg szükség van, a polgári munkahelyükön visszatartassanak.

A visszatartások ügyében a megfelelő intézkedések előkészület alatt állanak, s azokat rövid időn belül az illetékes hatóságoknak ki is adom.

A magyar kormány hajlandó az északkeleti románoknak mindazt a könnyítést megadni, amelyet a román kormány a délerdélyi magyarságnak engedélyez

A magyar kormány válasza a román kormány üzenetére

BUDAPEST, október 4. (MTI)

A román kormány a svéd kormány közvetítésével üzenetet intézett a magyar kormányhoz. Ebben az áll, hogy a román kormány értesülése szerint az északkeleti román püspököket és az ottani kisebbségi vezetőket letartóztaták és ismeretlen helyre szállították. Amennyiben a magyar kormány nem volna hajlandó ezeket az intézkedéseket hatálytalanítani, a román kormány kénytelen volna a romániai magyar püspökökkel és az ottani magyar vezetőkkel szemben ugyanilyen rendszabályokat fogadtatni. Közben a bukaresti rádió közvetítésével a romániai magyar kisebbség vezetői arra kérték a magyar kormányt, hogy ne alkalmazzon korlátozó intézkedéseket a román kisebbség vezetőivel szemben.

A román kormány üzenetére a magyar kormány a svéd kormány útján válaszolt. Közölte, hogy a délerdélyi magyar vezetők súlyos sorsának javítása érdekében a magyar kormány szeptember hó 2-án üzenetet intézett a román kormányhoz mindkét kisebbség helyzetének kölcsönös rendezése tárgyában. Szeptember 5-én a román kormány elfogadta a magyar javaslatokat.

Közli a magyar üzenet a továbbiakban, hogy az északkeleti román püspökök letartóztatására és ismeretlen helyre szállítására nem került sor. Ezek jelenleg is lakóhelyükön tartózkodnak, s a vezetők közül is egyedül Hatiganu Emil és Socol Aurél urak kivétel, akik a győri püspöki palota vendégei. Minden más hírretelér alaptalán. A magyar kormány javaslatainak megfontolása járt el. A délerdélyi magyar vezetők helyzete azonban nem olyan, mint azt a szeptember 5-i közlés alapján remélni lehetett volna. Megbízható forrásból származó jelentések szerint a magyar vezetők nagy része nem térhetett vissza otthonába és még egyes szá-

badenboesátottakat is újból elszállítottak a halmágyi, a targujui és a balázsfalvi gyűjtőtáborokba. Ezért a magyar kormány kénytelen a délerdélyi magyar vezetők bánásmódját illetőleg alkalmazkodni a szeptember 5-én tett ígéretkehez, s újból hangúlyozni, hogy a köcsönösség alapján min-

A honvéd és szövetséges csapatok hősi helytállása akadályozta meg Kolozsvárnál az áttörést

(Budapest, október 3. MTI) A mai hadijelentés kiegészítésül illetékes magyar katonai helyen közlik, hogy a Makó visszafoglalására indított támadásokkal szemben az ellenség újabb erőket vont erre a területre és igen véres súlyos harcokra került sor. A Sarkad—Nagyvárad határszakasz újra teljes egészében birtokunkban van. Az ellenség itt mindenütt a határon túlra nyomult vissza.

A Kolozsvárral szemben felvonult ellenség az előző időszakban elszenvedett igen súlyos véres veszteségei ellenére sem adta fel Kolozsvár elfogla-

lása iránti szándékát, hanem erői átcsoportosítva, valamint a támadási terület mélységéből és Dél-Erdélyből újabb erőket maga után vonva, ismét megindította nagy támadását. A honvéd és a szövetséges német csapatok hősi helytállása, önfeláldozó küzdelmet megint megakadályozta az áttörést.

BERLIN, okt. 4. (MTI—Interim.) A magyar—román határon továbbra is eredményesen harcolnak a magyar és német csapatok. A küzdelem részben már újból román területen folyik.

Öngyilkos lett Budapesten László Zoltán, a Székely Nép szerkesztője

Kolozsvár, szeptember 4. Megrendítő öngyilkosságról számolnak be a most ideérkezett budapesti lapok. László Zoltán, a sepsiszentgyörgyi Székely Nép felelős szerkesztője Budapesten öngyilkosságot követelt el. Egyik barátjának lakásán felfellette magát és azonnal

meghalt. László Zoltán az erdélyi magyar újságírás egyik legértékesebb, nagytehetségű és lelkes harcosa volt. Tragikus halála Erdélyszerte nagy megdöbbenést és részvétet keltett. László Zoltán öngyilkosságának részleteire még visszatérünk.

A TIZES SZERVEZET

közleményei

(1944, október 4, szerda)

Főtizedeseket ma délután 5 órára fontos értekezletre hívja össze a T. Sz. elnöksége a városháza nagytermébe, légiveszély esetén az óvóhelyére. Hogy mindenki pontosan megjelenhessen, kelendő időben induljon el, beleszámítva az esetleges légiveszély miatti várakozásokat is.

A városi őrség megalakult és annak minden negyedünkben a negyedirodákban külön szakaszai, illetve őrszobái létesülnek. A városi őrségbe lehetőleg önként jelentkezőket veszünk be, szükség esetén azonban a hiányzó lét zámmot behívás alapján egészítjük ki. Még lehet önként jelentkezni a kerületvezetőknél, akik a jelentkezők adatait (név,

szül. év, anyja neve, katonai rendfokozat, cím) felveszi és a negyedőrség parancsnokának átadja.

Gyermekcipők 30—35 sz. nagyságuk még kaphatók az akciós árukból a T. Sz. irodájában (átl. 50 P.), az igénylők a tizedessel irassanak néhány soros javaslatot, melyből kiünjék, hogy a cipőre tényleg szükségük van, ennek ellenében még ma délután megvásárolhatják a cipőt.

* HALÁLOZÁS. Szomorúan tudatjuk, hogy Kabán Béláné szül. Nagy Ilike Mária, életének 25-ik évében meghalt. Temetése 5-én délután 4 órakor lesz a temetői nagykapolnából. Bánatos szülei.

Hirdessen Erdély legelterjedtebb napilapjában, az Ellenzékben.

HÁZASSÁG. Kőmives Klára (Kolozsvár) és Jánossy Pál (Kolozsvár) házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett. 03397

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Tanártársaimnak s mindazon jó barátoknak és ismerősöknek, kik drága jó édesapám elhunyt alkalmával részvéttel igyekeztek enyhíteni nagy fájdalmamat s koporsójára helyezett virággal nyilvánították szeretetüket, ezúron mondok hálás köszönetet. Köszönetet mondok Benczédi Pál tanár urnak, aki nagy elhagyatottságomban szíves volt mindenben segítő kezét nyújtani. Útő Mária. 03392

Apróhirdetések

SZÉKELYFOLDRÓL menekült egyedülálló uriaszony háztartás vezetésére, betegápolásra vállalkozik. Választ „Mielőbbre” je igére a kiadóba kérek. 03 91

JÓKARBAN levő télikabát eladó. Musso-lini-ut 77., ajtó 3. 1249

FAMEGTAKARITÁSHOZ kályhát átrakok és javítok. Papp Kálmán, Wesselényi u. 16. 03389

UTCAI butorozott szoba a belvárosban különbejárattal egy magános uriembernek kiadó. Cim a kiadóban. 3826

ELVESZETT egy női chrom karóra pénteken este a Főtérről az Frzsébet utig. Jutalom ellenében kérem leadni Minerva könyvkereskedés pénztáránál.

ELADÓ utazóbőröndök. Arany János-u. 6. Lukácsnál.

DAVID MIMÁLYNÉ sz. Kőrösy Erzsébet kéri azt az illetőt, aki a retiküljét megkapta, legalább az élelmiszerjegyét küldje vissza. F

JÓKARBAN levő külföldi férfi- és női kerékpár eladó új gumikkal. Zöldkert-utca 3.

BUTOROZOTT szoba Jókai-utca 2. II—1 kiadó.

ELCSERELNÉM kétszoba konyhás belvárosi lakásomat egyszoba konyhással szintén a belvárosban. Érdeklődni lehet Főter 30. sz. I. em. IX. ajtó.

ELADÓ butorok Szentegyház-utca 42. I. em. 3. Özv. Nagyné.

ELVESZETT egy drap táskát iratokkal. Kérem az el tulajdonítót a táskát tartó leadni, mely Morocz és Bereszna névre szól az Ötvös-u. 14.

BÉLYEGET albummal, vagy tömegben megveszek. Szentegyház-u. 1. II. 5.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozottszoba fürdőszobahasználattal központban kiadó. Jókai-u. 3. félemelet 14.

Hagyományos erdélyi szellemben, bátran, megalkuvás nélkül küzd mindennap a magyar nép boldogulásáért az Ellenzék.

Keresem

Fekete lónkát

Székelyudvarhely megyéből, Szent-ábrahám. Cim a kiadóban.

ELLENZÉK politikai napilap.

Felelős szerkesztő: VÉGH JÓZSEF.

Felelős kiadó: VITA SÁNDOR.